B31 niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 1
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 1 10 5,0
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 1
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses 1
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée NE 10,0
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 1 ® 30
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 1 i 20
Rédiger proprement ses démarches au tableau 1
+ ‘
ajustement] * note 11

Remarques : Nous avons traiter ensemble ce sujet, objectif la prochaine fois : faire la colle avec plus d'autonomie

Théoreéme d'Emmy Noether et lols de conservatlon
Lathdoréme d'Eraray Nosther préciss que sile Lagrongien d'un systéme physiqus présante une invarisnos
slors il axiste une grandeur physique sssocide qui se consarve. Pow illustrar le théorémed Brmy Nosthar,
on v oonsidérer n systée ressa resscrt horiaontel dudid dens un référentiel Galilden
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La macse m est repérds par o POSiticn € Par rapport all reapoe (resscet & gs longuar 4 vide) Om note
=% oo vitasse ot }:%sﬂnﬁaﬁﬂ'ratlﬂn La ressort est da rsideur i comstarre. Dans cat exarcice nous
SUppEEarone fque la masse m et une fonetion du temps.

1) Appliquer la 2° loi de Newton et projeter cette dyustion suivent .

2)  Donner Pexpression de énergie cindtique E. (%,t) an fonction des donnédes du preblime.

3) Dormer lexpreseion de lénergie ponentielle dsstique Z,(r) en fonotion des damées du

problame. On prandra £, (0) = 0.

On démtt le legrangian L par  L( x.0) = E.(£.6) — &, (x)

fc

)

Levdsulrat précident peut sussi #'erive en urilisent ls quantité de mouverent p = m#, sinai 2 ¢

Ca résultst so ganéralise 4 tout systéme : Sile legrangien d’un systéme et invarisnt par translstion dare

Paspace (£) = 0 slors ss quantind de mouvement e corserve {on retrouve iei une sutre formulstion du

princips d'nartie)

7} Donner Pexpression de la différentiells dl en fometion des dévivées partialles de L
) Endddureque = Ji) +

9)  En déduire alors que 2%
ar

Ca résultat so ganéralise 4 tout systéme : =i ls lagrangien d'um systéme est invariant dens le tampst (j—‘ =
0} alors s énergie mdranicue sssociée et conservée (on retyouve iri, ume sutre formulstion du théoréme
de lo puissance mécenique). On peut sussi dérantrer que sile Legrangien dun systéme &t isctrope slors.
20n moment cindtique est conservé. Les lois de conservations (énergie, cherge, __) ne sont dane pas des
postulsts indépendants.

Dans ces conditions, on o

Dsprés ls 2° loi da Newton ‘T* =—kx
o . i S SR
Expression de lénergie cindtique : E, = >m(2)%

1
E, =<kx*
2

Expressicn de Pénergie potentislla dastique ©

Expression du lagrengien | L(%.x,t) = E.(£.1) = 5, (x) = %m(:).?z -%uz

Oy perrs vemvotaqier que 2 = ke

Et done 2=
=

Li+Zes(E)

Les propridiés du caloul de dértvde permertent d'ézire 2 = £((2) )+ (Z)

Bt
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(e-(Z)4) =




B32 niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 2
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 2 10 10,0
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 2
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses NE
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée NE 18,0
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 2 ® 60
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 1 i 20
Rédiger proprement ses démarches au tableau 1
+ ‘
ajustement] * note 17

IRemarques : Bonne colle

Bnit la fonction énergis interne UT, V) et la fmetion entropie ST, V) des

variablesT et V.

3} Donner les expressions des différentielles dU et dSen
P v dv @5 35

fimetion des dérivées peme]las;. I E
On rappelle identig therrrodyramique dU =Td5 —pdl et
on note €, :; Montrer que dU = £,.dT + l'\]":—i —p) dv
On définit la fapetion énergie litreF = U —T5. Baprimer la
differentielle en utilisant I'identité thermodynarmique

. ap _as
£) En déduire que et
Ty Montrer que pour un GF, ona dU = €,4T

4

5

8) Montrer que pour un gaz rel vérifiant (P +1—:] ¥V —nb) =
nRT ona
ﬂ:ﬂ
dlu= CDdT-I-V—:dV

Montrer que 1'énergle interne d'une gaz parfait et

n‘a

o

UT.V) = Uy +C,T—

v

iU(T.V) = 'T+6U iV=C 'T+SU V(L)
a “'_STG SVG = Lpa BVa [#5]

15(T, 17 _65 iT a5 Ay
as(T, '\—ﬁﬂ- +ﬁa (2
Or dU = Td5 — pdV(3)

Done en mettant {2) dans (3) et par identification avec 1

‘U—r(ﬁs ol ) - pav
=g T e
) a5y
aU=Cch+(\Tﬁ—p’]c’w‘~‘}J

Or & on congtrit - F(T,V) = U(T, V) — TS(T. V)
AlorsdF = dU — TdS — §dT = —pdV — 5dT
ap

Dione cette différentielle implique e 2—f (3)

En mettant (§) danz (4).d0 = C,dT+ (Tj—f —p)dvd)

i

Four GF: T2 =27 = ot dome U = C,dT

n’a
dll = C,dT + dv

nia

Done : UCTV) = C,T+ K(V) et K'(V) = 53 = K(V) = - ”T +Cte

n'a
v

U(T.V) = Uy +C,T—




Nom : Prénom: colle du: niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 1
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 1 10 3,3
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 0
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses NE
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée NE Bi5)
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 0 ® 0.0
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 1 i 20
Rédiger proprement ses démarches au tableau 1
+ ‘
ajustement] * note 7

IRemarques : colle assez confuse : dérivée, différentielle, dérivée partielle....il faut plus de précision

Une molécule complere 5 une énergie interne molsire U(T) & o + 477
{aveca, b 0 constants, T en kelvins).

1) Donrer expresgion du différentiel dU

2} Pour un échanfernent de Ty & Ty [Tz > Ty}, ealeuler AV = U(Tz) —
U(Tq).

) Disouter 'unité de o et de b

Soit f(xy) = x2y+ exp (xy).
1. Colouler 2 ot 20
ax 3y

2. Eorire la diffSrentielle totale sxmete df

On donne la 1oi de Laplacs PVY = Cte

1) Différentier la relation précédente

dp
2} Exprimer o

1) dU=(a +2bT)dT
2) [ dU=2U =[] adT + [; 26TdT = a(Ty — Ty} + b(T; —T1)
3y [al =K tomol™t et [b] =K % mol™t

&
% = 2xy + ye¥

a
—‘f = x4 xe™
dy

df = (2xy +ye™)dx + (x? + xe™)dy

d(PVY) = VYdP + PdVY = VVdP + PyV"'dV =0

e _ Tt yp

¥ =
dv S ¥




